

青未了

新知周刊



A13-14

齐鲁晚报

2022年11月25日 星期五

主编:任志方 责编:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕



卡塔尔世界杯,用了哪些“黑科技”

足球、球鞋装上芯片,越位难逃“智能裁判”法眼

记者 于梅君

11月20日,备受瞩目的卡塔尔世界杯正式开幕。除了让人热血沸腾的足球盛宴,这届投资超过2000亿美元的世界杯,还上演着顶级科技产品的“争奇斗艳”。从足球、球鞋、球场,到裁判的智能“法眼”、球迷的观看体验……各种高科技闪耀在赛场内外各个角落。

1 定向降温,露天球场吹空调

含着石油与天然气两把“金汤匙”长大,卡塔尔从来都是“不差钱”的代名词。这位“中东土豪”豪掷2200亿美元建起一座足球城,使本届世界杯赚足“史上最贵”的眼球。

钱都花在哪儿了?抛开卡塔尔为世界杯专门修建的机场、地铁与100多家五星级酒店不说,光是在8座球场里,你便能真切感受到东道主的“钞能力”和“黑科技”。

尽管世界杯在11月至12月期间举办,但海湾地区的气温仍有可能达到25℃—30℃。为将温度降至18℃—24℃,给运动员和球迷提供更舒适的比赛和观赛环境,卡塔尔史无前例地在球场内安装了制冷系统。

2 974球场,世界杯史上首座可拆球场

8座球场中,唯一不采用冷却系统的,是自然通风的974体育场,这要归功于它靠近海岸,不需要冷却。

974,是卡塔尔的国际电话区号,也是用于建造这座球场的可回收集装箱的数量。这是一座建造过程酷似搭积木的临时球场,也是世界杯历史上首座可以完全拆解和移动的球场。

来自中国的集装箱,不仅让球场今后可以回收再利用,还解决了部分球迷的住宿问题。位于多哈南部的“自由区城”有6000间简易集装箱式房屋,每间房屋只有约16平方米,但独立卫生间、空调、茶饮设备、衣柜等一应俱全。

世界杯比赛结束后,这个拥有40000个座位的临时场馆将被拆除,集装箱、可移动座椅及其他模块化钢材都将被拆解,改建成其他建筑体或捐赠给有需求的机构,这样的设计,源于东道主避免球场“办完世

露天球场吹空调,是不是太奢侈了?这样的担心大可不必。这一制冷系统融合了隔热材料与“定向降温”技术,降温只会作用于人们真正出现的区域,好比是在球场内安装了一个个可以移动的“冷泡泡”。体育场只需在活动前两小时进行降温,极大降低了场馆的能源消耗。卡塔尔世界杯使用的能源,直接来自多哈郊外的一个太阳能电池板农场,亦是清洁环保的绿色能源。

此外,独特的可伸缩屋顶还能显著改善冷却效果,这意味着空调系统所需的水和能源使用不会负担过重。而一旦遇到恶劣天气,可伸缩屋顶还可

界杯即闲置”的考虑。

974体育场并不是唯一一个被改造的体育场,还有170000个座位将捐赠给需要体育基础设施的国家,其中大部分来自世界杯决赛场地卢塞尔体育场,该体育场将被改建为学校、商店、咖啡馆、体育设施和健康诊所;可容纳6万人的艾尔·巴伊特体育场的全部上层座位也将被捐赠,而包厢层将变成一家五星级酒店。

与其说卡塔尔这样做是为了省钱,不如说其立志打造一届绿色低碳的世界杯,可能更接近其初衷。此外,从球场草坪采用海水淡化和雨水收集再利用技术,到抬高球场地基,利用重力作用分离处理废水,再到餐饮区垃圾都将被制成堆肥或转化为绿色能源……在球场内外,你都能感受到“绿色可持续发展”的理念。

人们总是戏称卡塔尔为“中东土豪”,事实上,卡塔尔人从来都是“壕”而不土。

3 “最快”世界杯用球,暗藏玄机

除了科技感满满的球场,本届世界杯的最大亮点就是比赛用球——“旅程”,它是历届世界杯中飞行速度最快的足球。

从1930年在乌拉圭首次举办开始,世界杯如今已走过92个春秋。足球的每一次推陈出新,都离不开科技的助力。与往届相比,卡塔尔世界杯用球“旅程”的重量更轻,可以在空中保持更快的飞行速度。

“旅程”中使用了CTR-CORE技术创新系统,并搭载一颗功能类似陀螺仪的中央芯片,能以每秒500次的速度,记录足球运动相关数据,从而可非常精确地检测踢球点,帮助主裁判做出更好的判决。

其实,将陀螺仪放置到“大球”类运动里,并非足球首创,将其应用在篮球里已有很长历史。在篮球中,陀螺仪主要负责两项工作,一是作为裁判判定犯规的辅助;二是帮助

射手规范投篮动作,以形成更好的肌肉记忆。

为了不让传感器在运动中影响球的飞行轨迹,“旅程”内胆中使用多个连接柱和芯片相连,以固定芯片。除了内置高科技系统,“旅程”的外表皮材料也是首创的。通过使用名为SPEEDSHELL的纹理聚氨酯球面材料,大大提升了足球飞行的稳定性。并且,“旅程”还是第一款完全使用水性涂料和水基胶的世界杯用球。

三力伟业(天津)体育用品有限公司总经理梁晓军解释,如果球体表面是被缝合的,缝线处会增加球的运动阻力。而贴合的设计,就几乎不存在这一问题。“此外,设计者还对球面表皮与内胆之间的弹性材料进行了升级,增加了弹性。”梁晓军说,这样的设计,可以让足球在同等力度下,运动速度更快。

4 智能裁判火眼金睛,越位悬案或成历史

11月22日晚上,球迷再次为阿根廷哭了。在当天晚上进行的世界杯小组赛C组首轮比赛中,阿根廷队1:2不敌沙特阿拉伯队,爆出了本届世界杯开赛至今最大的冷门。

在这场比赛中,阿根廷队除了打进一粒点球外,有三粒进球因越位全部被判定无效。首次引入世界杯的“半自动越位技术”在这一过程中“战功赫赫”。不仅如此,阿根廷队全场比赛总计被吹罚了10次越位,刷新了2018年VAR(视频助理裁判)引入世界杯后,单场比赛中越位判罚次数的新高。也让观众见识到了半自动越位判罚技术的“火眼金睛”。

所谓“半自动越位技术”,就是通过AI技术分析视频,然后生产一份3D图像报告,判定攻方球员是否处在越位的位置上,让裁判做出更好的判断。

相比传统“视频助理裁判”(VAR)用视频慢动作回放来辨别越位与否,“半自动

越位识别”在科技含量上又更进了一步。一是在足球内部安装传感器,以每秒500次的频率向外界传送数据,实时确定足球的精确位置。

同时,该系统还包含安装在球场内的12个跟踪摄像头,不仅可以监控足球位置,也可通过追踪每名球员身上的29个点,来确定球员的实时位置,这些摄像头也会以每秒50次的频率传送数据。

每当球传给处于越位位置的球员时,该系统都会向视频助理裁判(VAR)自动发出越位警报,不需要长时间的VAR回放来确定球员是否越位。

国际足联期待这一新技术,可以让越位判罚更准确、更迅速。据测算,该技术可以将越位判罚的平均耗时,从70秒减少到25秒。这对于保证比赛的连贯性、判罚的稳定性很有益处。

必须强调的是,半自动越位判罚技术虽好,但最终的判罚决策权仍在主裁判手中。

5 无障碍世界杯 让所有人尽享足球盛宴

为了让卡塔尔世界杯更具包容性和无障碍性,赛事组织者采用了世界上第一个盲文娱乐平台Bonocle,它具有转码功能,可为视障人士提供支持。

另一项名为Felix Palm的技术也用于卡塔尔世界杯。该技术使用电脉冲,通过触觉手掌通讯器,向视障者传递类似盲文的信息,但不会限制他们的身体运动或听力。

场馆内还设置感官观赛室,为患有自闭症或感官处理问题的人提供安全和平静的空间,配备互动投影、可控照明及其他玩具,帮他们在舒适的环境中享受比赛乐趣。

卡塔尔世界杯提供各种专业的可穿戴设备,手戴式、耳戴式、身着式和脚穿式都有。比如球员穿的球鞋,其绑带进行了改良,加入了六轴运动传感器,双脚上的传感器每秒钟可捕捉1000次球员左右脚的动态信息,这些信息包括撞击、脚部旋转、控球、踢球速度、带球时间、冲刺次数等。通过专业装备加上专业的App,可以让球员更全面地了解自己,进一步提升竞技水平。

世界杯是一场视觉盛宴。本届世界杯,最大的体育馆是卢赛尔体育场,深圳洲明LED显示终端放置在场馆两端,主要用于比分显示、比赛回放、赛事转播和广告投放等。

同时,此次卡塔尔世界杯支持VR观赛,比如在PICO视频应用中,球迷可通过VR设备对接这一应用,然后就可以用超清巨幕观看精彩赛事。

所有场地周边都配备凉亭,它带有太阳能电池板供电的风力涡轮机,不仅可为球迷遮荫,还可为他们提供USB充电座和Wi-Fi接入。

多哈周围的一系列传感器将提供实时信息,帮助球迷往返体育场馆。出租车、停车场、地铁系统和场馆出入口的交通信息,都将通过定制的App即时推送,还可以实现在场馆室内的轻松导航。

每当夜幕降临,主会场周边5公里路段320套智慧路灯登场,其中130面LED灯杆屏装点“扮亮”赛场,这些灯杆屏都来自太龙智显(深圳)有限公司。作为目前国外最大规模的一次“5G综合杆”应用,这些灯杆屏不仅高清、高亮,还配备了亮度自动调节、远程一键断电、多屏同步播放、温控智能散热、智能IP广播等智能化功能。“中国制造”与“中国智造”早已润物细无声地活跃在卡塔尔世界杯的每一个角落。

未来,随着人工智能、大数据、物联网等前沿技术的发展,足球运动员的比赛技术和比赛的精彩程度有望被进一步提升。